

从面向内部到面向全省

兴安职校:湖北保安行业“象牙塔”

●记者 郭蓉 通讯员 但泓芳

当保安也需要到专业机构进行培训?凡是有着这种疑惑的市民,大概都对保安行业的发展不太了解。事实上,保安不但要进行专业培训,而且和其他很多职业一样,需要通过专业考试后持证上岗。

创办于2011年的兴安保安职业培训学校,是全省少数几家具有专业保安培训资质的学校之一,用保安行业的“象牙塔”来形容一点也不为过。几年来,该校培养出一批又一批专业保安人才,为推进保安行业的“标准化、专业化、信息化、智能化”建设作出了积极贡献。



顺应时代发展创办学校

提起保安这一职业,在市民的印象中,大多都是单位门口、百货商场、超市里穿着制服维持秩序的形象。殊不知,随着时代的发展,保安行业的要求不断提高,职责也在不断细化。比如说,在单位门口管理外来人员和车辆进出、押运、车站进行安检等工作,都属于保安的工作范畴。再比如说,建筑消防员、智能楼宇管理员、安全评价师,这都属于新时代下诞生的保安新种类。

兴安职校校长袁吉林说,正因为社会发展对保安行业提出了新的要求,保安行业必须向职业化、规范化发展,所以需要有统一的专业机构对不同类别的保安进行职业培训。所谓保安的职业化,指的是所有保安接受职业培训,而规范化,则是要求保安持证上岗。兴安职校正是在这一背景下由兴安保安集团创办。

2011年5月,根据《湖北省人力资源和社会保障厅行政许可事项办事指南》精神,经湖北省公安厅行政许可,通过咸宁市人力资源和社会保障局的审批,兴安职校正式成立,并在咸宁市民政局登记备案。2017年10月,经湖北省人力资源和社会保障厅审批,该校又成立了咸宁市兴安保安职业技能鉴定所。

兴安职校坚持办学初心,是为了加强全省保安队伍正规化和职业化建设,提升保安队伍整体素质和服务水平,扩展保安企业发展空间,稳定和优化保安队伍,推进保安职业化进程。该校严格按照国家《保安培训大纲》、《保安操作规程》进行教学,积极推动了保安行业的“标准化、专业化、信息化、智能化”建设。

一证在手全国范围就业

很多市民对于保安行业的另一个了解误区是,当保安有什么好培训的,制服一穿不就能上班了吗?这种观点肯定是错误的。在新时代背景下,随着保安行业的不断发展,保安接受专业培训后持证上岗,是大势所趋。

袁吉林介绍,保安培训首先一点,就是让从业者端正思想,摆正自己在工作中的位置。举个简单的例子来说,当一个经营场所存在违规行为,而执法人员上门检查时,保安应该听老板的话进行阻拦,还是配合执法人员的工作?再比方说,保安为雇主担当随身护卫时,是否就等于雇主的打手?这些问题,参加了专业培训

的保安心里就会有明确答案,树立起正确的是非观。

除了思想上的培训,对于保安从业者来说,还有一个重要的培训内容,就是专业技能的掌握。在这方面,兴安职校自有考核场地,设备和操作技能符合国家标准。该校现有专职的师资力量17人和考评员9人,对参加培训的人员有完备的管理制度。

袁吉林介绍,目前兴安职校是鄂东南地区首家具备保安初、中、高级国家职业资格培训的专业学校,可供500人同时上课及食宿。该校师资力量雄厚,具有保安员国家一级2人,国家二级4人,考评员9人,

专职教师具有大专以上学历和从事保安管理20年以上培训工作经验。同时,该校还外聘国内知名的北京长松公司、深圳经理人学院、深圳百森公司及咸宁职业技术学院等高级讲师为兼职教师。该校个性化的培训方案及严格规范的教学管理,可同时满足保安职业技能培训和鉴定工作需求。

更重要的是,凡是在兴安职校培训、并通过考试的保安行业从业人员,经人社部门核发从业资格证,可在全国联网进行查询。这意味着从业者即使离开了原来就职的单位,也可持证在全国任何地方应聘相关职位。

不断创新提高教学质量

袁吉林透露,其实在兴安职校创办之前,兴安集团内部就有对下属保安定期开展培训活动的惯例。后来兴安职校办起来时,主要目的也是为了更好地对内部保安进行培训。毕竟兴安集团的保安多达数千人,对下属保安进行规范化培训,既有利于树立公司形象,也有利于下属保安在客户单位更好履行职责。

俗话说“无心插柳柳成荫”,兴安职校成立后,业务范围不断扩大。

在我市,兴安职校承接了大量本地企业的保安人员培训项目。如

中交咸通高速员工安全培训项目,参加人数达到130人;咸宁市教育局中小学幼儿园校园安保培训项目,参加人数达到350人。该校还为咸宁市振宁押运公司提供了保安职业资格高级培训和鉴定,参加人数达到60人。此外该校还为许多本地中小企业保安人员提供了“订单式”培训服务。

在全省范围,兴安职校也在保安行业培训市场上占据越来越多的份额。比如鄂州市全民保安公司保安职业资格高级培训和鉴定项目、湖北省押运公司教官培训及鉴定项目、武

汉铁路集团安检骨干培训班等,人数少则数十,多则达到200人。

袁吉林表示,目前兴安职校从短期来说,重要目标还是对兴安集团内部保安进行轮训,保持兴安集团保安队伍的高水准、高素质。从长期来说,该校将积极更新教材、课件,紧跟行业发展的潮流,从以前“我有什么你学什么”的模式,加快向“你想学什么我教什么”的模式转型。

袁吉林说,兴安职校将来会积极探索新的教学模式、创新教学思路,为客户单位提供更完善、更高质的保安人员培训服务。

